

《犯罪學》

一、學者 Sampson 及 Laub 曾倡議「逐級年齡理論」(aged-graded theory)，請說明該理論之重要內涵，並說明其新近之發展。(25 分)

命題意旨	本題旨在測驗考生對於近年來越趨重視的逐級年齡非正式社會控制行為理論之理解，並且藉此考題測驗考生是否注意到該理論之最新動態，因為該理論之提出者前年曾至臺灣演講，並對於該理論提出更進一步之看法，因此，本題很明顯地就是希望測驗考生對於犯罪學理論之新發展是否有所注意。
答題關鍵	除答出逐級年齡理論之基本內涵外，得高分之關鍵在於是否對於該理論之最新發展予以說明。
高分閱讀	1.金台大編，犯罪學講義第五回，頁 30。 2.金台大編，犯罪學總複習講義，頁 19。

【擬答】

(一)理論背景

桑普森 (Sampson) 與勞伯 (Laub) 於 1994 年提出之逐級年齡非正式社會控制犯罪行為理論。

(二)逐級年齡理論之重要內涵

- 1.性別、年齡等結構變項，透過家庭和學校控制的中介作用，可以用來解釋兒童及少年時期的偏差行為。
- 2.兒童時期反社會行為可以一直延續到成人時期的行為，例如從小即存有暴力傾向，長大以後從事暴力討債。
- 3.不管早期的犯罪傾向如何，成人時期的重要事件，例如結婚、就業，可以用來解釋成人犯罪狀況的改變。
- 4.在人生經驗的各個階段，非正式社會控制，例如對於家庭、工作之依附，對於個人是否從事犯罪，有相當重大的影響。
- 5.一個人的人生經驗中，有兩個重要的轉捩點：「結婚」及「就業」，這兩個轉捩點可使得即將步入犯罪歧途之人及時折返，轉而從事合法行為。

(三)逐級年齡理論之最新發展

Laub 提出人生之轉捩點除上述之結婚與就業外，尚有像兵役及居住環境之改變等等，因為服兵役可以中斷青少年之犯罪行為，而良好的居住環境可以阻絕青少年接觸犯罪的機會。

二、近年來台灣地區詐欺 (詐騙) 犯罪橫行，試說明典型之犯案手法流程，並研擬妥適防制對策因應。(25 分)

命題意旨	詐欺犯罪乃邇近越來越嚴重之犯罪類型，2006 年犯罪防治研討會也列入討論之議題，由此可知，本題之命題乃在測驗同學是否能將所學之理論運用在實際的犯罪問題上。
答題關鍵	本題得高分之關鍵在於能否針對常見之詐欺研擬出完整之防治措施。
高分閱讀	金台大編，犯罪學總複習講義，頁 29。

【擬答】

(一)典型犯案手法流程說明

- 1.在尚未正式對被害人發動詐騙行為之前，犯罪人會先做好相關的準備工作，例如先安排好轉接的電話，以供將來正式開始詐騙行為之用，並且通常會趁機向不知情之人購買人頭帳戶，甚至是偽造證件至金融機構開設帳戶，以便將來供被害人匯款使用。
- 2.而在詐欺犯罪的一開始，犯罪人往往會透過電話尋找下手的目標，因為犯罪人的電話往往經過層層之轉接，故不易追查來源。
- 3.當被害人接到電話，電話內容可能是佯稱被害人子女被綁架，或佯稱是司法單位欲查封被害人財產，而被害人信以為真之後，犯罪人便會指引被害人至金融機構匯入款項。

(二)防治對策

- 1.警政機關應強化詐騙犯罪防治之宣導
相同的詐騙犯罪手法不斷地重複出現，且被害人數亦不斷地在增加，故警政機關特對於一般民眾強化常見詐騙犯罪行為之防治宣導。
- 2.金融機構櫃臺人員宜留意匯款者是否有異常表情
由於被害人往往都是在急迫情形外，而失去了正確的判斷，故當被害人前往金融機構匯款時，其神情態度往往會出現緊張、恐慌之情形，故金融機構櫃臺人員若能多加留意匯款者之情形，某種程度上，應可降低詐騙犯罪之既遂。
- 3.一般民眾應對於電話中要求匯款之情形特別留心查證
當民眾遇有不尋常之電話，而又要求匯款時，便應特別冷靜下來，小心地求證，應可減低詐騙犯罪之發生。

三、請說明「嚇阻理論」(deterrence theory) 之主要內涵，並說明其可能面臨之挑戰。(25 分)

命題意旨	本題旨在測驗考生對於新古典理論體系中之嚇阻理論之熟悉程度。
答題關鍵	本題應先簡單說明嚇阻理論之兩個面向，並進一步地說明兩個子理論面臨的挑戰。
高分閱讀	金台大編，犯罪學講義第一回，頁 21。

【擬答】

因為認為實證學派無法找出犯罪的真正原因，並基於對實證學派教化主義的質疑，於是古典學派又再度抬頭。而在新古典中，提出之犯罪預防策略之一就是嚇阻理論（又稱為威嚇理論）。而威嚇理論又可區分為一般威嚇與特別威嚇，分論如后：

(一)一般威嚇理論

- 1.對於犯罪者之懲罰對其他人將產生嚇阻效果。
- 2.申言之，對於犯罪者之懲罰，會使潛在犯罪者或社會上其他人知道若其犯罪將會受到懲罰，這也是使其不犯罪之主因。（亦即懲罰越重，犯罪率越低）
- 3.犯罪率與刑罰的嚴厲性、確定性、迅速性成反比。
- 4.理論之挑戰
 - (1)有些犯罪是在無自由意志下犯罪，對彼類犯罪人難生嚇阻之效果。
 - (2)刑事司法效率不高，對刑罰的嚴厲性、確定性、迅速性造成影響，使得無法發揮嚇阻效果。

(二)特別威嚇理論

- 1.刑罰之功能乃在於使受刑人將來不再犯罪。
- 2.少部分的犯罪人犯了大部分的罪，所以主張隔離主義。
- 3.理論之挑戰
 - (1)無證據顯示隔離犯罪人可嚇阻其再犯。
 - (2)長期監禁費用太高。

四、閉路監視系統 (CCTV) 在防制犯罪上具何意義？另其可能面臨那些挑戰？(25 分)

命題意旨	CCTV 與犯罪防治乃是這幾年中受學界及實務界普遍關心的議題，像楊仕隆老師甫於今年四月又發表了相關的文章，由此可見此議題的發燒程度。因此，本題主要在測驗考生對於犯罪防治上的熱門議題是否有所重視。
答題關鍵	本題宜先答出 CCTV 之犯罪預防理念，再進一步地探討 CCTV 可能引發之爭議，方可獲致高分。
高分閱讀	1.金台大編，犯罪學講義第一回，頁 30。 2.金台大編，犯罪學講義第六回，頁 12。

【擬答】

(一)美國建築師紐曼 (Newman) 於 1973 年在其「防衛空間」(defensible space) 一書中提出防衛空間的概念，亦即藉由社區住宅環境之改善或加以重新設計，以期達到減低犯罪行為發生之目標，此理論後來不斷地發展，而形成所謂環境預防犯罪的理念。甚至，後來克拉克 (Clarke) 提出所謂情境犯罪預防策略，也就是係指針對某些類型之犯罪，採用一種較有系統且常設之方法，對促成犯罪之環境加以設計、管理，以增加犯罪者之風險，減少犯罪所得及降低犯罪機會的預防措施。

(二)CCTV 在犯罪防治上之意義

- 1.CCTV 可以說是在前述環境預防犯罪理念下的產物，即透過 CCTV 可以強化社區住宅環境之犯罪預防，因為在有 CCTV 之監控底下，犯罪人往往會避免選擇該地點為犯罪地點。
- 2.進一步而言，CCTV 亦可認為屬於情境犯罪預防策略之一環，因為情境犯罪預防策略主要就是：(1) 增加犯罪成本 (2) 增加犯罪風險 (3) 降低犯罪所得利益 (4) 增加加害者羞恥感。而透過 CCTV 之監控，可以使犯罪人暴露於監控之範圍內，進而提升犯罪人被逮獲之風險。

(三)CCTV 可能面臨之挑戰

CCTV 在犯罪防治上固然可以發揮一定的功效，然而亦遭受一定的質疑，其中最主要的質疑便是對於人民隱私權利之過度侵害，簡言之，當大街小巷，甚至公寓大廈內處處都是 CCTV 的時候，人民的一舉一動都暴露在監控下，對於人民之隱私似乎是過度的剝奪。